

# 云南大学扶贫工作简报

第 12 期

(总第 123 期)

云南大学精准扶贫工作领导小组办公室

2019 年 4 月 2 日

## 教育部定点联系滇西边境片区扶贫成效经验研讨会 在云南大学举行

4 月 1 日，由云南大学滇西发展研究中心、扶贫办、“一带一路”研究院承办的教育部定点联系滇西边境片区扶贫成效经验研讨会在云南大学呈贡校区举行。教育部发展规划司副巡视员晁桂明，云南省教育厅巡视员陶晴，云南省扶贫办党组副书记、副主任何汝利，云南大学党委书记杨林出席会议并讲话，副校长李晨阳主持会议。



教育部赴滇西挂职干部历任总队长、现任挂职干部、滇西应用技术大学副校长、凤庆县委副书记及云南大学相关领导和老师近 50 人参加会议。

杨林回顾和总结了教育部定点联系滇西边境片区扶贫成效和经验，他说，滇西边境片区脱贫攻坚效果明显，这其中，以教育部为首的教育扶贫力量发挥了巨大的带动作用。他指出，系统研究和总结教育部 2012 年以来定点联系滇西边境片区相关扶贫成效与经验具有十分重要的意义：一、全面的、及时的、准确的书写滇西边境片区脱贫攻坚故事是讲好中国共产党为人民谋幸福系列故事中丰富多彩的组成部分。2011 年教育部在领受党中央和国务院定点扶贫滇西边境片区扶贫开发任务后，组成了 38 所部属大学深入参与片区的定点扶贫和专项扶贫，让片区内 26 个世居民族分享到改革开放以来社会经济发展成果，感受到党和国家的关怀。二、滇西边境片区作为《中国农村扶贫开发纲要（2011-2020 年）》中“人力资源开发扶贫示范区”建设对象需要理论提炼，丰富中国开发式扶贫模式的内容。滇西边境片区在教育部为主体的各定点、对口帮扶机关的通力合作下，深入开展了全方位的教育扶贫、科技扶贫、智力扶贫、信息扶贫等，着力解决了制约滇西边境片区社会经济发展中的人力资源瓶颈问题，在为实现国家确定的“两不愁、三保障”脱贫目标同时，培育了贫困者长期发展所需要的内生动力和生存技能。这种扶贫模式将向世界各国减贫事业提供“中国方案”，贡献“中国智慧”。三、滇西边境片区脱贫攻坚的成功关系国家多个战略在云南的实现。2012 年后，随着国家“一带一路”的建设以及 2015 年习总书记考察云南时“三个定位”的确定，滇西边境片区在国家发展中的战略地位发生了质的转变。滇西边境片区

是云南民族团结进步示范区建设的重点，是我国生物多样性宝库和西南生态安全屏障，是中国—东盟自由贸易区、大湄公河次区域合作、中国走向东南亚南亚的前沿区。四、未来两年是全党、全国人民为全面夺取 2020 年脱贫攻坚最后胜利的决胜阶段。如何做好最后一公里十分关键，它需要对现在的脱贫工作进行深入研究，找出存在的问题和不足，提出改进措施和对策，补齐短板。对教育部为牵头部门的全国各定点、对口帮扶机关在滇西边境片区参与脱贫的成效进行全面研究，找出不足，总结经验，提出对策是做好脱贫工作最后一公里的重要保障。五、服务“一带一路”倡议的国家战略需要。南亚、东南亚地区是当今世界贫困人口集中地区之一，2018 年仅南亚地区贫困人口就占世界总贫困人口的 34%。云南大学是东南亚、南亚各国留学生的集中地，通过对教育部定点扶贫滇西边境片区的经验成就的研究，进而开展中国扶贫问题研究，建成中国贫困治理研究基地，通过国际通用学术话语把中国治贫知识向东南亚、南亚诸国推广和交流，对国家“一带一路”建设战略的实现具有直接作用。

何汝利代表省扶贫办向教育部长期以来对脱贫攻坚事业付出的努力、探索的思路、总结的经验、取得的成效表示感谢，并就滇西边境片区脱贫攻坚的基本情况、特点、存在的问题和对下一步工作的建议向与会代表进行了说明和通报。

晁桂明对云南省委、省政府和各高校对教育部定点联系滇西边境片区扶贫工作的支持表示感谢，并对下一步的经验总结和研究工作提出三点建议：一要在习近平总书记关于扶贫工作重要论述的指引下，对滇西边境片区脱贫攻坚进行理论和实践的全面总结；二要坚持围绕治贫先治愚、扶贫先扶智的两条主线开展工作；三要综合发挥好政府

相关部门、脱贫攻坚一线队伍和研究队伍的作用，围绕中心、聚焦主题进行研究。他希望，通过研究，全方位总结滇西边境片区脱贫攻坚的成绩和进展，立体式呈现各方面的帮扶、努力和举措，多角度分析面临的形势、困难和问题，建设性提出下一步工作的对策和举措。

教育部第一批赴滇西挂职干部总队长、华北电力大学党委书记周坚，教育部第二批赴滇西挂职干部总队长、教育部离退休干部局局长于虹，教育部第五批赴滇西挂职干部总队长、教育部发展规划司副司长郭春鸣，教育部第六批赴滇西挂职干部总队长、大理州人民政府副州长李平，教育部学校规划建设发展中心办公室主任葛又勇，滇西应用技术大学副校长杨丽宏在会上做经验交流。



当天下午召开了教育部“滇西边境片区扶贫成效与经验研究”项目实施工作会。项目组计划于2020年完成全部研究工作、形成报告并提交教育部。

据了解,2011年,国家根据不同贫困地区的地理特征和致贫原因,确定了14个集中连片特殊困难地区作为未来十年扶贫攻坚的主战场。其中,教育部定点扶贫联系的云南滇西边境片区是边境县数量和世居少数民族最多的片区。片区内包括10个州市和56个贫困县,2011年,贫困人口486万人,贫困发生率为32%。经过六年的不懈努力,2018年,片区内贫困人口降至65.66万人以内,贫困发生率低于5.24%;已经脱贫摘帽的15个贫困县中有13个是教育部定点联系的县。六年间,针对片区内致贫原因是劳动者智力技能和产业不足所致的智力型贫困,扶贫的主要措施是教育扶贫和产业扶贫。教育部自2013年以来,共选派六批、422名挂职干部到滇西边境片区扶贫,助力脱贫攻坚;同时,开展了近100项扶贫专项研究,以云南大学滇西发展研究中心作为组织管理平台,通过挂职扶贫干部和云大科研队伍的调研、考察,获得了大量滇西扶贫发展上所需要的数据资料 and 理论,为政府制定扶贫领域相关政策提供了可靠的理论依据。

---

报:教育部发展规划司、省扶贫办、省“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室、省教育厅(中共云南省委高校工委)“挂包帮”“转走访”工作联席会议办公室

送:校党委书记、校长、副书记、纪委书记、副校长、党委常委

发:各院、各部门、各单位

共印20份

---